

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук

Крутякова Владимира Сергеевича по теме «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний: зарубежный опыт и российская практика»

доктора экономических наук, профессора Абрамова Валерия Леонидовича,

включённого в списочный состав диссертационного совета

Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций

на соискание ученой степени кандидата наук,

на соискание ученой степени доктора наук

Крутяков Владимир Сергеевич представил диссертацию на тему: «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний зарубежный опыт и российская практика» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует п. 9. «Международные финансовые рынки», п. 18. «Роль технологических факторов в развитии мирохозяйственных процессов» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить Крутякова Владимира Сергеевича к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Крутяков Владимир Сергеевич предложил значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи: путем систематизации международного опыта и отечественной практики интеграции финансовых институтов и технологических компаний раскрыл ключевые составляющие этого процесса, выявил оптимальные формы их интеграции в условиях цифровой трансформации финансовой сферы.

2) Соискатель учёной степени Крутяков Владимир Сергеевич ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

Теоретические:

- заключаются в развитии теории мировых финансов в части процесса интеграции финансовых институтов и технологических компаний, что приводит к формированию участников мирового финансового рынка, обладающих новыми качествами и оказывающими существенное влияние на его институциональную структуру.

Практические:

- состоят в раскрытии форм интеграции и этапов становления компаний от моноориентированной фирмы до экосистемы, что позволяет финансовым институтам и технологическим компаниям осознанно подходить к выбору форм интеграции, тем самым повышая свою конкурентоспособность на финансовом рынке. Выводы и результаты исследования могут быть применены российскими банками, страховыми компаниями и другими участниками финансового рынка, а также регуляторами.

Диссертация обладает внутренним единством и целостностью как завершенная научная работа, в которой решен комплекс поставленных задач, предмет диссертации исследован и результаты изложены логически последовательно и методологически корректно, сделаны аргументированные выводы.

3) Обоснованность положений и выводов диссертации «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний: зарубежный опыт и российская практика» подтверждена следующими аргументами.

1) *По первому положению, выносимому на защиту.* На теоретическом уровне автором предложено рассмотрение процесса интеграции финансовых институтов и технологических компаний в широком и узком смысле.

В узком смысле интеграция рассматривается как механизм формирования платформ и экосистем в рамках мировой финансовой системы. Широкий смысл подразумевает активное внедрение технологических компаний в бизнес-модели финансовых учреждений, что способствует возникновению новых субъектов в институциональной структуре мировых финансов, таких как необанки, компании в области insurtech, цифровые биржи, организации, управляющие цифровыми активами, цифровые брокеры и P2P-компании и другие (С. 27-32; 37-40; 87-91).

По второму положению, выносимому на защиту. Представлена авторская систематизация основных форм и стадий интеграции, что позволило выявить такие его важнейшие стадии, как прединтеграция, умеренная и глубокая интеграции. На основе характерных отличий форм интеграции разработана их классификация: 1) хакатоны и кейс-чемпионаты, лицензионные соглашения, сервисное обслуживание и соглашения об обмене данными, бизнес-решений с целью расширения деятельности в перспективе интегрируемых структур; интеграция API, аутсорсинг и white labelin; 2) инкубаторы и акселераторы, которые подразумевают либо слияние части инфраструктуры или ее передачу технологической компании; 3) полное слияние технологических и прочих инфраструктур компаний-участников, приводящее к созданию новой бизнес-единицы на финансовом рынке, обладающей более совершенными технологическими возможностями и конкурентными преимуществами. (С. 55-60; 111-116).

По третьему положению, выносимому на защиту. Показано, что цифровизация мировых финансов приводит к тому, что интеграционные процессы между CeFi и DeFi способствуют их взаимопроникновению, а криптовалюты и децентрализованные финансы (DeFi), формирующие инновационную парадигму финансовых технологий в то же время служат основой технологических решений для разработки и внедрения цифровых валют центральных банков, функционирующих в рамках централизованных финансовых систем (CeFi) (С. 72-83; 127-131; 135-143).

По четвертому положению, выносимому на защиту. Доказано, новые институты, образованные путем интеграции, имеют возможность в большей степени, чем неинтегрированные, кастомизировать свой бизнес, инвестировать в развитие цифровых технологий, тем самым усиливая конкурентные преимущества на мировом финансовом рынке (С. 145-150; 151-155).

По пятому положению, выносимому на защиту. Разработаны рекомендации для российской банковской сектора как наиболее капиталоемкой и технологически развитой составляющей финансовой системы. Особо выделен риск,

связанный с негативным влиянием санкционных ограничений, оказывающих сдерживающее влияние на развитие отечественной ИКТ-инфраструктуры и препятствующих полноценной интеграции российских финансовых институтов и технологических компаний (С. 165; 177-183; 209-211).

Таким образом, учитывая корректную методологию исследования, обоснованность положений и выводов, использование большого массива статистических данных, можно сделать общий вывод о достоверности научных результатов, полученных Крутяковым Владимиром Сергеевичем.

4) Результаты диссертации Крутякова Владимира Сергеевича нашли практическое применение в:

- практической деятельности Департамента розничных рисков, моделирования и верификации ПАО РОСБАНК. В результате банк получил новое бизнес-решение, что позволило снизить затраты, связанные с процессом анализа кредитоспособности заемщиков, а также усилить свои конкурентные преимущества на финансовом рынке.

- используются Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «Практикум Bloomberg для бизнеса (на английском языке)».

5) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Крутякова Владимира Сергеевича в науку, который выразился в самостоятельно выполненном всестороннем исследовании актуальной экономической проблемы. Соискатель принял непосредственное участие в работе на всех стадиях исследования: постановке цели исследования, формулировании его задач, определении предмета и объекта исследования, отборе, изучении и систематизации широкого круга источников исследования, формировании научного аппарата исследования, а также принял личное участие в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Крутяковым Владимиром Сергеевичем из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8) Соискатель учёной степени Крутяков В.С. указал, что лично им получены следующие результаты:

- раскрыта сущность процесса интеграции финансовых институтов и технологических компаний в широком и узком смысле, предпосылки и факторы этого процесса, их влияние на мировую финансовую архитектуру;

- выявлены основные формы и этапы интеграционного процесса, определены наиболее эффективные формы;

- оценена роль и значение криптовалют в мировой финансовой архитектуре, как важнейшего элемента децентрализованных финансов, оказывающих значительное влияние на интенсивность интеграционных процессов финансовых институтов и технологических компаний;

- выявлено влияние потребительского поведения клиентов новых интегрированных институтов на их бизнес-модели, а также на их конкурентоспособность на мировом финансовом рынке;

- разработаны предложения для российских финансовых институтов с целью повышения эффективности этого процесса и повышения надежности и стабильности российской финансовой системы.

9) Основные научные результаты диссертации опубликованы отражены в 13 публикациях общим объемом 7,94 п.л. (авторский объем – 7,04 п.л.), в том числе 7 работ общим объемом 4,99 п.л. (авторский объем – 4,09 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

10) Соискатель учёной степени Крутяков Владимир Сергеевич в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя как зрелый, сформировавшийся ученый, способный к самостоятельной исследовательской работе. Он овладел принципами, логикой и методологией научного познания. Соискатель доказал наличие квалификационных способностей к

дальнейшей самостоятельной научной деятельности в решении новых научных проблем экономической отрасли науки.

В то же время после прочтения диссертации возник ряд вопросов дискуссионного характера.

Первое замечание касается цели диссертационного исследования, в авторской трактовке «...решение научной задачи по выявлению основных тенденций и закономерностей процесса интеграции финансовых институтов и технологических компаний». Однако в положениях научной новизны, выносимых на защиту не нашли отражения ни тенденции, ни закономерности исследуемой научной проблемы, что ставит под сомнение реализацию поставленной цели исследования.

Второе замечание касается пятого положения научной новизны, выносимого на защиту. Следует отметить, что формулировка относится в значительной степени не к положениям научной новизны, а к практическим рекомендациям, часть которых имеет общеизвестный характер, имеет недостаточную авторскую обоснованность.

Полагаю, что соответствующие аргументы будут приведены автором в процессе публичной защиты.

Высказанные замечания не снижают высокого уровня выполненного исследования в целом. Полагаю, что представленная диссертация Крутякова Владимира Сергеевича по теме «Интеграция финансовых институтов и технологических компаний: зарубежный опыт и российская практика»:

- 1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика и может быть допущена к защите;
- 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

Абрамов Валерий Леонидович,
доктор экономических наук, профессор
28.07. 2025 г.



Д
В
«

Г
Л
»